
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*w środę, czwartek, piątek 
rano o godz. 7.00, 

*od poniedziałku do piątku 
wieczór o godz. 18.00. 

*w sobotę rano o godz. 8.00 
*Wola Niżna: piątek godz. 17.00, 

*Siostry: godz. 7.00. 
**************** 

Odpust ku czci Matki Bożej Jaśliskiej Kró-
lowej Nieba i Ziemi. 

Dożynki Parafialne i Gminne  
w Jaśliskach  

W niedzielę, 28 sierpnia 2022 roku w 
Sanktuarium Matki Bożej Jaśliskiej Królo-
wej Nieba i Ziemi w Jaśliskach odbył się 
doroczny odpust parafialny ku czci Pani 
Jaśliskiej, Matki Bożej Królowej Nieba i 
Ziemi z Jaslisk. Główną uroczystość odpu-
stową ku Jej czci oraz dozynki parafialne i 
gminne poprzedziło  przygotowanie du-
chowe. Rozpoczęło się ono w piątek, 26 
sierpnia br. wieczorem i potrwało do sobo-
ty dnia następnego. Poprowadził je Ks. 
Mateusz Rutkowski, dyrektor Domu Reko-
lekcyjnego w Rzepedzi.  Poprzez wygła-
szane homilie mszalne 
przygotowywał on nas 
do tego odpustu. W 
wigilię sobotnią przed 
odpustem, po Mszy 
świętej od godz. 20:00 
do godz. 21:00 adorację 
Pana Jezusa w Naj-
świętszym Sakramencie, 
przeplataną pieśniami, 
poprowadziły pięknie 
panie z naszej Straży Honorowej Najświęt-
szego Serca Pana Jezusa. Były to: Teresa 
Mezglewska, Krystyna Dobrowolska i Hali-
na Kurdyła. 
Czuwanie adoracyjne zakończyło się o 
godz. 21:00 Apelem Jasnogórskim odśpie-

wanym przez wiernych. Natomiast główny 
dzień odpustu niedzielę, 28 sierpnia o 
godz. 6:30 rano rozpoczęły „Godzinki ku 
czci Najświętszej Maryi Panny”, a po ich 
odśpiewaniu o godz. 7:00 rozpoczęła się 
prymaria odpustowa. Przed godziną 9:00 z 
obrazem Matki Bożej Jasnogórskiej 
umieszczonym na drzewcu, ze śpiewem i 
modlitwą na ustach do Sanktuarium Matki 
Bożej Królowej Nieba i Ziemi w Jaśliskach 
przybyła liczna - około 50 -osobowa grupa 
pielgrzymów ze Słowacji. Przyjechali oni 
sami bez swojego Ks. proboszcza dużym 
autobusem z prafii Lipany (okres Sabinov). 
Ponadto ze Słowacji przybyli także indywi-
dualni pielgrzymi i kleryk Samuel. Wszyst-
kich przybyłych pielgrzymów powitał Ks. 
proboszcz Jacek Zarzyczny. W tym roku, 
podobnie jak i w ubiegłym nie odbyła się 
również zaplanowana na godz. 9:00 Msza 
święta w języku słowackim dla Słowaków, 
ale przybyli ze Słowacji pielgrzymi uczcili 
pięknie Matkę Bożą Jaśliską i Jej Syna mo-
dlitwami, pieśniami i można tak również 
powiedzieć, że Słowacy uczynili to w ra-
mach oddawanego Matce Bożej hołdu 
pielgrzymów. Następną liczną grupą piel-

grzymów, którzy oddali 
hołd Matce Bożej Jaśliskiej 
byli pielgrzymi z Lubatowej 
z parafii pw. Św. Stanisła-
wa Biskupa. Jest to jedyna 
pielgrzymka piesza, która 
od wielu lat przychodzi do 
Jaślisk na odpust pieszo. 
Pielgrzymka z Lubatowej 
przybyła wraz ze swoim Ks. 
proboszczem Ryszardem 

Królickim i Ks. wikariuszem Pawłem Pyst-
ką. Hołd Matce Bożej Jaśliskiej oddali rów-
nież i inni przybyli indywidualni pielgrzymi. 

Główna uroczystość- odpust ku czci 
Matki Bożej Królowej Nieba i Ziemi, Pani 
Jaśliskiej oraz uroczysta Msza święta 
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dziękczynna za tegoroczne zbiory wraz z 
poświęceniem wieńców dożynkowych, 
chleba, wina, owoców, warzyw, ziół i 
kwiatów rozpoczęła się o godz. 11:00. 
Przewodniczył jej J.E. Ks. Bp Stanisław 
Jamrozek z Przemyśla, biskup pomocniczy 
Archidiecezji Przemyskiej. Wraz z nim od-
pustową Mszę świętą koncelebrowali 
m.in.: Ks. Jacek Zarzyczny, proboszcz na-
szej parafii Jaśliska, Ks. Grzegorz Polasz, 
proboszcz parafii Rymanów i były pro-
boszcz parafii Jaśliska, Ks. Ryszard Królic-
ki, proboszcz parafii Lubatowa, Ks. Paweł 
Pystka wikariusz parafii Lubatowa oraz Ks. 
Prof. Stanisław Marczak, kapelan sióstr 
Sercanek w Jaśliskach. Na początku Mszy 
świętej w swoim wygłoszonym przemó-
wieniu powitalnym J. E. Ks. Bpa Stanisła-
wa Jamrozka, innych przybyłych gości, 
pielgrzymów i parafian powitał gospodarz 
tegorocznych dożynek parafialnych i gmin-
nych Jan Szymczakowski z Daliowej. Uczy-
nił on to wraz ze swoją małżonką Alicją 
Szymczakowską, gospodynią dożynek, a 
później oni obydwoje na ręce Ks. Bpa Sta-
nisława Jamrozka złożyli chleb z tegorocz-
nych zbiorów i wino. Potem z kolei wszyst-
kich zebranych powitał Ks. proboszcz Ja-
cek Zarzyczny. Powitał on głównego cele-
bransa dzisiejszej odpustowej Mszy świę-
tej J.E. Ks. Bpa Stanisława Jamrozka, ka-
płanów z dekanatu Rymanów, starostów 
tegorocznych dożynek, siostry zakonne, 
oficjalnych gości, władze lokalne naszej 
Gminy Jaśliska na czele z jej wójtem Ada-
mem Dańczakiem, pielgrzymów ze Słowa-
cji i z różnych stron naszego regionu, de-
legacje z naszej parafii przybyłe z wieńca-
mi dożynkowymi, strażaków OSP z Jaślisk i 
OSP z Posady Jaśliskiej z ich pocztami 
sztandarowymi, zespół folklorystyczny 
„Łęczanie” z Łęk Dukielskich i złotych jubi-
latów- pary małżeńskie, które w tym roku 
świętują jubileusz 50 -lecia wspólnego 
pożycia małżeńskiego. 

Później rozpoczęła sę właściwa litur-
gia odpustowej Mszy świętej. Homilię wy-
głosił główny jej celebrans J. E. Ks. Bp 
Stanisław Jamrozek.  c.d.n.  /Jan Grzywacz/ 

************************************************************************** 
 

Podwyższenie Krzyża Świętego 
14 września Kościół w sposób szczególny 
czci Chrystusowy Krzyż, narzędzie mę-
czeństwa, ale i hańby oraz pogardy w an-
tycznym świecie. 
W 324 r. matka cesarza Konstantyna - 

Helena, wówczas 78-letnia już kobieta, 
wyrusza celem ekspiacji za uczynki syna 
do Ziemi Świętej. Ówczesny biskup Jero-
zolimy - Makary - miał okazję rozmawiać z 
cesarzem o sytuacji, w jakiej znajdowały 
się święte miejsca i nakłaniał go do podję-
cia na tych terenach prac badawczych. Na 
miejscu dawnej Jerozolimy po zburzeniu 
przez cesarza Hadriana w 135 r. Świątyni 
Jerozolimskiej powstała Aelia Capitolina. 
W miejscu Świętego Grobu powstała świą-
tynia Jowisza Kapitolińskiego. Autor Histo-
rii Kościoła Euzebiusz z Cezarei mówi, iż 
po przybyciu na miejsce cesarzowa Helena 
kazała zwołać komisję, w skład której we-
szli kapłani i archeologowie w celu zakre-
ślenia dokładnego planu prac wykopalisko-
wych. Szczęśliwie zachowane dokumenty 
w pewnej żydowskiej rodzinie pozwoliły na 
ustalenie topografii Jerozolimy przed jej 
zburzeniem. Koszty robót nie grały roli - 
Konstantyn dostarczył na te cele ogromne 
sumy pieniędzy. Po kilku tygodniach prac 
ukazał się wreszcie garb Kalwarii i grota 
grobu Chrystusa. Wzruszenie ogarnęło 
wszystkich. W częściowo zasypanym rowie 
odnaleziono trzy krzyże. Biskup Makary 
modlił się o możność poznania, na którym 
krzyżu Zbawiciel dokonał żywota. Podobno 
przyniesiono umierającą niewiastę, którą 
dotknięto drzewem krzyża. Przy trzecim 
dotknięciu kobieta wstała. Wiadomość 
dotarła do Konstantyna, który każe wybu-
dować na świętym miejscu bazylikę. 14 
września 335 r. odbyło się uroczyste po-
święcenie i przekazanie miejscowemu bi-
skupowi bazyliki, do której wniesiono reli-
kwie Krzyża. Obecna Bazylika Grobu Świę-
tego wybudowana przez krzyżowców zaj-
muje miejsce trzech budowli wzniesionych 
przez Helenę: kościoła na cześć Męki Pań-
skiej, na cześć Krzyża i Grobu Świętego. 
Znalezione drzewo Krzyża Helena miała 
podzielić na trzy części: dla Rzymu, Jero-
zolimy i Konstantynopola. W tym ostatnim 
miejscu cesarz Justynian Wielki wystawił 
świątynię Hagia Sophia, którą ukończono 
w roku 537 i do niej przeniesiono relikwię 
Krzyża Świętego. W Rzymie po śmierci 
matki cesarz wybudował w pobliżu Latera-
nu, który ofiarował papieżowi Sylwestrowi, 
wspaniałą Bazylikę Krzyża Świętego z Je-
rozolimy, w której spoczęło ciało cesarzo-
wej. Umieszczono w niej cenną relikwię 
Krzyża Świętego. Tu też przechowuje się 
tabliczkę drewnianą z napisami w greckim, 



hebrajskim i łacińskim zwaną tytułem 
Krzyża, którą Piłat kazał umieścić nad gło-
wą Jezusa. Papież Lucjusz II w dwuna-
stym stuleciu stwierdził jej autentyczność 
swoją pieczęcią i umieścił w specjalnej 
skrzyni. W Jerozolimie 20 maja 614 r. per-
ski władca Chosroes II zabrał relikwie 
Krzyża do Persji. Piętnaście lat później 
cesarz bizantyjski Herakliusz pokonał Per-
sów i odzyskał relikwię; bogato ubrany 
niosąc Krzyż chciał wejść do bazyliki, ale 
coś powstrzymywało go przed wejściem 
do kościoła. Biskup Jerozolimy poradził mu 
aby zdjął z siebie zabytkowe szaty i boso, 
odziany jak kroczący na Kalwarię Chry-
stus, wniósł Relikwie do odbudowywanej 
po zniszczeniu bazyliki. Pamiątkę tego wy-
darzenia, które - można rzec - iż było po-
nownym podwyższeniem Krzyża obcho-
dzono corocznie 14 września. Kiedy w cza-
sach wypraw krzyżowych Jerozolima była 
w rękach krzyżowców zamkniętą wówczas 
Bramę Złotą otwierano w dniu 14 września 
dla upamiętnienia momentu powrotu Krzy-
ża do Jerozolimy. 
Szczególną czcią cieszył się Krzyż w staro-
polskim Rzeszowie. W kościele Świętego 
Krzyża wisiał krzyż, który wykonany w 
XVII wieku został następnie przeniesiony 
do Fary. Dziś znajduje się na zewnętrznej 
ścianie prezbiterium. Czasem Pana Jezusa 
z tego krucyfiksu zwą „Uśmiechniętym”, 
gdyż podobno, kiedy przed laty pod tym 
krucyfiksem grał chłopiec zbierając środki 
na życie, w pewnym momencie Ukrzyżo-
wany uśmiechnął się do niego. Postać 
Ukrzyżowanego zwisa na wysoko wycią-
gniętych ramionach, zaś głowa w ciernio-
wej koronie opada na pierś. Z kolei w 
przedsionku rzeszowskiej fary monumen-
talny krucyfiks jest od trzystu lat otaczany 
kultem. Przekazywane świadectwa w rze-
szowskich rodzinach mówią, że kiedy w 
1831 r. w mieście wybuchła epidemia cho-
lery, ludzie garnęli się do tego krucyfiksu 
wypraszając wielorakie łaski. Dziś od cią-
głego całowania i dotykania nogi Pana 
Jezusa uległy wytarciu. 

******************* 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: w środę, czwartek, piątek rano o 
godz. 7.00, w poniedziałek, wtorek i pią-
tek o godz. 18.00, w sobotę o godz. 8.00. 
Na Woli w piątek o godz. 17.00, u Sióstr 

o godz. 7.00. 
2. W przyszłą niedzielę Msze św. 
w Sanktuarium o godz. 8.00, 11.00, na 
Woli 9.30, u Sióstr o godz. 7.00. 
3. We środę Święto Podwyższenia Krzyża 
Świętego. Msza św. w kapliczce na Ła-
mańcach o godz. 18:00. 
4. W czwartek przypada wspomnienie 
Matki Bożej Bolesnej. O godzinie 17.00 
Droga Krzyżowa, która wyruszy od Pań-
stwa Madejów, a następnie Eucharystia 
przy kapliczce na Wierzchgórze.  
5. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi.  
6. Za tydzień w niedzielę przypada też 
święto św. Stanisława Kostki patrona dzie-
ci i młodzieży.  
7. W tym tygodniu zapraszamy na spotka-
nia duszpasterskie: we wtorek ministranci 
młodsi do klasy 5, w środę Dzieci Maryi, w 
piątek spotkanie Ruchu Apostolstwa Mło-
dzieży. 
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na cele remontowe naszej parafii. Za ty-
dzień w trzecią niedzielę miesiąca składka 
remontowa. Przypominam o możliwości 
wpłaty na konto parafialne z dopiskiem 
„Na cele kultu religijnego”. 
9. Dziękujemy za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godzinę 9.00 prosi-
my: Ewa Kurasz, Małgorzata Puchalik, 
Mieczysława Puchalik, Maria Jendziniak, 
Jolanta Puchalik, Maria Winnicka, Urszula 
Kostycz. 
10. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godzinę 9.00 proszę: Wioletta i Eu-
genia Kijowskie. 
11. Zachęcam do czytania tygodnika Nie-
dziela.  
12. Zachęcam do zapisywania się na spo-
tkanie Róż Żywego Różańca, które odbę-
dzie się w sobotę 1 października w Przy-
sietnicy. Zapisy u siostry Mileni. Koszt wy-
jazdu 25 zł. Wyjazd godz. 8.00. 
13. Rektorat Podkarpackiej Szkoły Wyższej 
im. bł. Ks. Władysława Findysza w Jaśle 
serdecznie zaprasza chętnych do studio-
wania na kierunkach: EKONOMIA, FINAN-
SE i RACHUNKOWOŚĆ oraz TRANSPORT 
na poziomie licencjackim, inżynierskim i 
magisterskim. Więcej szczegółów w dzie-
kanacie uczelni lub na stronie interneto-
wej. 



Intencje Mszalne, 12—18 września 2022 
 

poniedziałek, 12 września 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla siostry Maristelli z okazji imienin /od 
uczestników ochronki 
18:00 + Stanisław Magierowski /od wnuczki Honoraty z mężem 
18:00 /poza/ 1/ + Bogdan Kuchta /12 greg./; 2/ + Michał Mezglewski /12 greg./; 3/ + Henryk Pro-
chownik /od Joanny i Mariusza Zając z rodz.; 4/ + Katarzyna Madej /od syna Adama z rodz.; 5/ + 
Tekla Zawada /od Rady Gminy Jaśliska; 6/ + Zbigniew Majdosz /od rodz. Nowotarskich z rodzinami 
wtorek, 13 września 
07:00 /Siostry/ + Ryszard Madej /od Józefy Kurdyła z rodz. 
18:00 + Beata Farbaniec /roczn./ od męża 
18:00 /poza/ 1/ + Bogdan Kuchta /13 greg./; 2/ + Michał Mezglewski /13 greg./; 3/ + Henryk Pro-
chownik /od Marii i Zdzisława Zając; 4/ + Katarzyna Madej /od syna Adama z rodz.; 5/ + Tekla Zawa-
da /od rodz. Dańczak; 6/ + Zbigniew Majdosz /od Teresy i Jana Szymczakowskich 
środa, 14 września—Łamańce 
07:00 /Siostry/ + Beata Farbaniec /1 r. śm./ od Mamy 
07:00 + Narcyza Kogut 
07:00 /poza/ 1/ + Bogdan Kuchta /14 greg./; 2/ + Tekla Zawada /od Róży św. Genowefy 
18:00 + Beata Farbaniec /1 r. śm./ od córki Sylwii 
18:00 /poza/ 1/ + Michał Mezglewski /14 greg./; 2/ + Henryk Prochownik /od Jana i Jolanty Pucha-
lik; 3/ + Katarzyna Madej /od wnuczki Haliny z rodz.; 4/ + Zbigniew Majdosz /od kolegów i koleżanek 
Karoliny ze studiów 
czwartek, 15 września—Wierzchgóra 
07:00 /Siostry/ + Jan Zielonka; + Marcjanna, Tadeusz, Maria Lorenc 
07:00 + Henryka, Julian Puchalik 
07:00 /poza/ 1/ + Bogdan Kuchta /15 greg./; 2/ + Tekla Zawada /od koleżanek córki Barbary z 
Uzdrowiska Rymanów 
18:00 + Stanisława, Józef Janiszewscy /od dzieci 
18:00 /poza/ 1/ + Michał Mezglewski /15 greg./; 2/ + Henryk Prochownik /od rodz. Kurasz i Pucha-
lik; 3/ + Katarzyna Madej /od Marii i Zdzisława Zając; 4/ + Zbigniew Majdosz /od kolegów i koleżanek 
Karoliny ze studiów 
piątek, 16 września 
07:00 /Siostry/ + Zachariasz, Bronisława, Władysław Magierowscy 
07:00 + Helena Zawada /od syna Romana z rodz. 
07:00 /poza/ 1/ + Bogdan Kuchta /16 greg./; 2/ + Tekla Zawada /od koleżanek córki Barbary z 
Uzdrowiska Rymanów 
17:00 /Wola/ Int. o zdrowie błog., Boże dla Jarka 
17:00 /poza/ + Henryk Prochownik /od bratanic Marty i Magdaleny z rodz. 
18:00 + Stanisław Magierowski /od wnuka Grzegorza 
18:00 /poza/ 1/ + Michał Mezglewski /16 greg./; 2/ + Katarzyna Madej /od wnuka Piotra; 3/ + Zbi-
gniew Majdosz /od Anety i Kamila 
sobota, 17 września 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dary Ducha św. dla Ani i jej rodziny 
08:00 Nowennowa: 1/ Int. dziękczynna z okazji 40 r. ślubu Marii i Jacka Gutowskich z prośbą o 
zdrowie błog., Boże na dalsze lata życia; 2/ Int. dziękczynna za wszystkich, którzy wspierali mnie 
modlitwą w ciężkiej chorobie z prośbą o dalszą opiekę prosi Krystyna Magierowska; 3/ Int. o zdrowie 
błog. Boże opiekę Matki Bożej dla Mieczysławy Patlewicz i Stanisławy Stojewskiej; 4/ + Helena Ma-
dej /od Tekli Madej z rodz.; 5/ + Henryka Niziołek /od Barbary Szymczakowskiej z rodz.; 6/ + Stani-
sław Bukowczyk /od siostrzenicy z rodz.; 7/ + Katarzyna Madej /od Zofii Skubińskiej z rodz.; 8/ + 
Michał Kostycz /od koleżanek Lucyny i Doroty; 9/ + Rozalia Pietrzyk; 10/ + Zbigniew Majdosz /od 
Moniki i Marcina; 11/ + Tekla Zawada /od Małgorzaty i Adama Kuchta;  
12/ + Michał Nowotarski /od Doroty i Andrzeja 
08:00 /poza/ 1/ + Bogdan Kuchta /17 greg./; 2/ + Michał Mezglewski /17 greg./; 3/ + Henryk Pro-
chownik /od Marceli i Arkadiusza Prochownik z rodz. 
niedziela, 18 września 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla ks. Stanisława z okazji imienin /od 
uczestników ochronki 
08:00 + Leonard, Antonina Bukowczyk 
09:30 /Wola/ + Genowefa Lorenc 
09:30 /poza/ 1/ + Zbigniew Majdosz /od Małgorzaty i Stanisława Winnickich; 2/ + Henryk Prochow-
nik /od kuzynki Teresy Gruszewskiej z rodz. 
11:00 W int. Marka Polańskiego z okazji urodzin z prośbą o zdrowie błog. Boże opiekę Matki Bożej 
11:00 /poza/ 1/ + Bogdan Kuchta /18 greg./; 2/ + Michał Mezglewski /18 greg./; 3/ + Katarzyna 
Madej /od rodz. Godek; 4/ + Tekla Zawada /od sąsiadów z Królika Polskiego 


